

## ПРОБЛЕМЫ ЮРИДИЧЕСКИ ЗНАЧИМОГО ПОВЕДЕНИЯ В ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ РФ

### LEGALLY SIGNIFICANT BEHAVIOR IN THE LEGAL SYSTEM OF THE RUSSIAN FEDERATION: MODERN PROBLEMS

**V. Shlegina  
N. Arzamaskin**

*Summary.* This work is devoted to the analysis of problems and prospects of legally significant behavior in the legal system of the Russian Federation. The article considered such problems as insufficient availability of legal aid, high burden on the judicial system, low level of citizens' trust in justice and others. Various ways of solving these problems were considered, such as the introduction of new technologies, the development of alternative dispute resolution, the strengthening of transparency and openness of the legal system, the development of institutions of judicial independence and guarantees of human rights, and others. The document also provides examples of successful practices and projects that can be used to improve the effectiveness of the legal system. In conclusion, the prospects for the development of the legal system of the Russian Federation were considered, which are associated with the development of technology, strengthening human rights guarantees, the development of international cooperation and other factors.

*Keywords:* legal system, Russian Federation, legal significance of conduct, problems, current situation.

**Шлегина Валерия Геннадьевна**

*Аспирант, преподаватель, Уфимский университет  
науки и технологий  
shlegina77@mail.ru*

**Арзамаскин Николай Николаевич**

*Научный руководитель, доктор юридических наук,  
профессор, Ульяновский государственный университет*

*Аннотация.* Данная работа посвящена анализу проблем и перспектив юридически значимого поведения в правовой системе РФ. В работе были рассмотрены такие проблемы, как недостаточная доступность юридической помощи, высокая нагрузка на судебную систему, низкий уровень доверия граждан к правосудию и другие. Были рассмотрены различные пути решения этих проблем, такие как внедрение новых технологий, развитие альтернативного разрешения споров, усиление прозрачности и открытости правовой системы, развитие институтов независимости судебной власти и гарантий прав человека и другие. В работе также были приведены примеры успешных практик и проектов, которые могут быть использованы для повышения эффективности правовой системы. В заключении были рассмотрены перспективы развития правовой системы РФ, которые связаны с развитием технологий, усилением гарантий прав человека, развитием международного сотрудничества и другими факторами.

*Ключевые слова:* правовая система, Российская Федерация, юридическая значимость поведения, проблемы, современное положение.

Действительно, правомерное поведение различных субъектов права является сложной и многогранной проблемой. Однако, понимание правомерности поведения необходимо для решения многих современных экономических, социальных, политических и духовных проблем, с которыми сталкиваются общество и государство.

Правомерность является необходимым условием для качественного развития различных общественных отношений. Путем правового регулирования общественные отношения становятся правовыми и приобретают юридическую форму, сохраняя свою сущность как экономических, семейных, экологических и т.д.

Сегодня существует множество общественных отношений, существование которых невозможно без права, таких как налоговые, пенсионные, процессуальные и другие. Государственно-правовая действительность порождает эти отношения, которые являются чисто юридическими.

Понимание правомерности поведения различных субъектов права имеет ключевое значение для обеспечения эффективного функционирования правового государства и защиты прав и свобод граждан.

Так, поведение в правовой сфере, в том числе и правомерное, может выражаться практически и в образе действий личности, и в бездействии. Обе формы поведения отражают определенную, но различную степень активности личности, поскольку и в случае пассивного поведения (бездействия) личность выражает свое отношение к норме, требующей не совершать социальные вредные действия. Позитивное бездействие представляет собой активность, минимально необходимую для нормального функционирования общества [11, С. 15–16].

Правовое поведение есть архетип человеческого поведения, обнаруживаемый там, где необходима хотя бы минимальная организация общественных отношений через нормативные механизмы прав и обязанностей, обменных и распределительных стандартов, поощрений и наказаний, стимулов и запретов [12, С. 88–89].

Тема юридически значимого поведения в правовой системе РФ является актуальной в современном обществе. Это связано с тем, что в России наблюдается необходимость укрепления правового государства и совершенствования правовой системы в целом.

Юридически значимое поведение может быть классифицировано по различным основаниям. Некоторые из них включают:

**Активное и пассивное поведение:** активное поведение включает в себя действия, которые приводят к правовым последствиям, в то время как пассивное поведение описывает отсутствие действий, которые могли бы иметь правовые последствия.

**Индивидуальное и коллективное поведение:** индивидуальное поведение описывает действия одного человека, в то время как коллективное поведение связано с действиями групп людей или организаций.

**Одностороннее, двустороннее и многостороннее поведение:** одностороннее поведение включает в себя действия одной стороны, которые могут иметь правовые последствия для другой стороны. Двустороннее поведение описывает действия двух сторон, в то время как многостороннее поведение связано с действиями нескольких сторон.

**Автономное и властное поведение:** автономное поведение описывает действия, которые осуществляются без принуждения или вмешательства со стороны государства или других субъектов. Властное поведение описывает действия, которые осуществляются под влиянием власти или принуждения.

**Открытое и закрытое поведение:** открытое поведение описывает действия, которые являются общеизвестными и доступными для наблюдения и анализа. Закрытое поведение описывает действия, которые скрыты или конфиденциальны.

**Правотворческое и правоприменительное поведение:** правотворческое поведение связано с созданием новых законов или изменением существующих. Правоприменительное поведение описывает действия, которые направлены на применение законов.

**Федеральное, региональное и местное поведение:** эта классификация связана с уровнем власти, на котором осуществляются действия.

**Длительное и кратковременное поведение:** длительное поведение описывает действия, которые продолжаются в течение длительного времени. Кратковременное поведение связано с действиями, которые быстротечны.

Юридически значимое поведение также может быть классифицировано по типам правовых отношений, в которых оно проявляется. Например, это могут быть правоотношения в области гражданского, административного, уголовного, трудового права и т.д.

Еще юридически значимое поведение можно классифицировать по степени воздействия на правовую систему в целом. Например, это может быть поведение, которое не оказывает значительного влияния на правовую систему и правоотношения, а также поведение, которое приводит к значительным изменениям в правовой системе.

Кроме того, юридически значимое поведение может быть классифицировано по признакам правомерности и неправомерности, а также по степени вины и наказуемости субъекта.

В целом, классификация юридически значимого поведения позволяет более детально и точно изучить различные аспекты правовой жизни и правовых отношений, а также определить эффективные способы их регулирования.

Несоблюдение законодательства, коррупция, нарушение прав и свобод граждан, сложности в применении права — все эти проблемы не только негативно сказываются на качестве жизни граждан, но и могут привести к серьезным последствиям для экономики и социальной сферы страны [1].

Поэтому актуальность выбранной темы заключается в необходимости поиска эффективных способов решения указанных проблем и совершенствования правовой системы РФ в целом [2]. Решение этих проблем позволит обеспечить защиту прав и свобод граждан, укрепление правового государства и развитие экономики и социальной сферы страны.

Кроме того, выбранная тема актуальна в свете изменений, которые происходят в современном мире. В условиях глобализации и развития цифровых технологий возникают новые юридические вопросы, связанные с использованием интернета, цифровыми технологиями и защитой персональных данных [3]. В связи с этим возникает необходимость усовершенствования правовой системы, а также создания новых правовых инструментов для защиты прав граждан в цифровой среде.

Также актуальность выбранной темы проявляется в свете внешнеполитических вызовов, с которыми сталкивается Россия [5]. В контексте международных отношений необходимо обеспечить правовую защиту интересов России и ее граждан, что требует развития современной и эффективной правовой системы.

Выбранная тема является актуальной и требует дальнейшего изучения и развития, чтобы обеспечить защиту прав и свобод граждан, укрепление правового государства и развитие экономики и социальной сферы РФ в целом [4].

Юридически значимое поведение в правовой системе РФ означает поведение, которое имеет юридические последствия и может быть оценено с точки зрения правовых норм и правил.

Современные проблемы юридически значимого поведения в правовой системе РФ могут включать следующие:

Непонимание и нарушение законодательства. Многие граждане не имеют достаточного знания законодательства, что может приводить к несоблюдению правил и норм, что, в свою очередь, может иметь юридические последствия [6].

Коррупция и лоббирование интересов. Несоблюдение правил и норм часто связано с коррупцией и лоббированием интересов. Это может привести к нарушению закона и созданию неравных условий для граждан.

Нарушение прав и свобод человека. Некоторые формы поведения могут нарушать права и свободы человека. Например, дискриминация, насилие, нарушение прав собственности.

Трудности в применении права. Некоторые правовые нормы могут быть неоднозначными или требовать интерпретации. Это может привести к различным толкованиям и затруднить применение закона.

Недостаточная эффективность правоохранительных органов. Недостаточная эффективность правоохранительных органов может привести к нарушению прав и норм. Это может быть связано, например с отсутствием необходимых ресурсов, несовершенством законодательства.

Рассмотрим несколько примеров проблем, связанных с юридически значимым поведением в правовой системе РФ, и возможные пути их решения:

Проблема коррупции. Коррупция в сфере правосудия и правоохранительных органов является серьезной проблемой, которая негативно влияет на доверие граждан к системе правосудия и подрывает законность. Для борьбы с коррупцией необходимо укреплять институты государственного контроля, проводить реформы правоохранительных органов, а также усиливать ответственность за коррупционные преступления.

Проблема доступности юридической помощи. Не все граждане имеют возможность получить качественную юридическую помощь, особенно если они не имеют достаточных финансовых ресурсов [7]. Для решения этой проблемы можно развивать бесплатные юридические клиники, упрощать процедуры оказания юридической помощи, развивать технологии онлайн-консультаций и автоматизированные сервисы [8].

Проблема практического отсутствия общественного контроля. Недостаточный общественный контроль и участие в правовой системе может привести к произволу и нарушениям прав граждан [9]. Для решения этой проблемы необходимо организовывать общественные слушания по важным правовым вопросам, развивать деятельность независимых общественных организаций, совершенствовать проведение публичных дебатов и форумов, обеспечивать прозрачность правовой информации.

Это некоторые примеры проблем и возможных путей их решения в сфере юридически значимого поведения в правовой системе РФ. Каждый из них требует детального анализа и разработки соответствующих мероприятий для решения [10].

Решение этих проблем требует комплексных мер, включая дальнейшее совершенствование законодательства, повышение уровня правовой культуры населения, борьбу с коррупцией и улучшение качества работы правоохранительных органов.

Среди основных проблем, связанных с юридически значимым поведением в правовой системе РФ, можно выделить следующие:

Несоблюдение законодательства и коррупция. Несоблюдение законодательства является серьезной проблемой, которая негативно влияет на развитие правовой системы и ухудшает качество жизни граждан. Коррупция также остается серьезной проблемой, которая приводит к неравенству перед законом.

Нарушение прав и свобод граждан. Нарушение прав и свобод граждан также является серьезной проблемой, которая требует внимания со стороны правоохранительных органов и судов.

Сложности в применении права. Сложности в применении права могут быть связаны с нечеткими формулировками, различным толкованием закона разными судьями, противоречиями между законами и др.

Для решения указанных проблем необходимо принимать меры на разных уровнях. В первую очередь, необходимо совершенствовать законодательство, устранить противоречия между законами и разъяснить неодно-

значные положения законодательства. Кроме того, необходимо продолжать проводить обучение и подготовку судей и сотрудников правоохранительных органов, улучшать инфраструктуру и технологическую базу судебной системы.

Также необходимо усилить меры по защите прав и свобод граждан, особенно в условиях развития цифровых технологий. Это может включать в себя разработку новых законов и правил для защиты персональных данных, усиление контроля за использованием интернета и социальных сетей, а также обучение граждан основам кибербезопасности.

Таким образом, для решения проблем, связанных с юридически значимым поведением в правовой системе РФ, необходимо принимать комплексные меры на разных уровнях, чтобы обеспечить защиту прав и свобод граждан, укрепление правового государства и развитие экономики и социальной сферы.

Также для решения проблем в сфере юридически значимого поведения необходимо развивать механизмы общественного контроля и участия граждан в судебных процессах. Для этого можно проводить общественные слушания по важным правовым вопросам.

Также стоит уделять большее внимание профилактике правонарушений и поддержке молодежи в этой сфере. Это может включать в себя дальнейшее развитие проведения профилактических мероприятий, организацию тренингов и семинаров, а также поддержку юридического образования и научно-исследовательской деятельности.

В целом, решение проблем, связанных с юридически значимым поведением в правовой системе РФ, требует комплексного подхода и взаимодействия государства, общества и бизнеса. Необходимо усилить борьбу с коррупцией и нарушениями закона, обеспечить защиту прав и свобод граждан, улучшить доступность юридической помощи, развивать общественный контроль и информационную прозрачность.

Перспективы в сфере юридически значимого поведения в правовой системе РФ связаны с развитием технологий и реформами в правовой системе. Некоторые из перспектив могут включать:

Внедрение новых технологий для улучшения доступности и качества юридической помощи, таких как онлайн-сервисы, автоматизированные системы иска, и другие.

Развитие системы альтернативного разрешения споров, таких как медиация, консультации по спорам и другие, которые могут сократить нагрузку на судебную систему и снизить время рассмотрения дел.

Усиление прозрачности и открытости правовой системы, включая усиление контроля общественности и медиа.

Развитие институтов независимости судебной власти и гарантий прав человека, включая реформы правоохранительных органов и укрепление механизмов государственного контроля за их деятельностью.

Развитие международного сотрудничества в сфере правовой помощи, обмен опытом и передача знаний, сотрудничество в борьбе с терроризмом.

Эти и другие перспективы могут способствовать укреплению правовой системы РФ и повышению доверия граждан к ней. Однако для их реализации требуются серьезные усилия со стороны власти, гражданского общества и бизнес-сообщества.

В целом, анализ разных аспектов юридически значимого поведения дает возможность лучше понимать правовую жизнь и ее взаимосвязи. Он позволяет рассмотреть разные стороны правомерного и противоправного поведения, включая нормативную базу, правотворчество, реализацию права и интерпретационную юридическую практику.

Анализ нормативной базы помогает понять, какие законы и правила регулируют конкретную ситуацию, а также какие нормы могут применяться для разрешения конфликта. Анализ правотворчества позволяет оценить процесс создания новых правовых норм и изменений в существующей нормативной базе.

Рассмотрение реализации права позволяет оценить, насколько эффективно функционируют правовые институты, а также как применяются правила в конкретных ситуациях. Наконец, анализ интерпретационной юридической практики позволяет оценить, как суды и другие юридические инстанции толкуют правовые нормы и применяют их в практике.

Такой подход позволяет получить более полное представление о правовой жизни и оценить ее в целом. Он также может помочь выявить проблемы в правовой системе и предложить решения для их устранения.

---

ЛИТЕРАТУРА

1. Алексеев С.С. Теория права / С.С. Алексеев. — Москва, 1991. — 223 с.
2. Вульф В.З. Педагог в системе общественного воспитания / В.З. Вульф. // Педагогика. — 2003. — №5–6. — С. 45–49.
3. Горлинский И.В. Педагогическая система непрерывного профессионального образования в учебных заведениях МВД России и пути ее реализации / И.В. Горлинский. — Москва, 1999 г.
4. Гуров В. Н. Теория и методика работы школы с семьей / В. Н. Гуров. — Москва. — Ставрополь: 2008. — 228 с.
5. Ильин, И. А. О сущности правосознания / И. А. Ильин. — Москва, 1993. — 235 с.
6. Комаров С.А. Теория государства и права / С.А. Комаров, А.В. Малько. — Москва, 1999. — 449 с.
7. Матузов Н.И. Право и правовая система / Н.И. Матузов // Теория государства и права. — Москва, 1997. — 597 с.
8. Синюков В.Н. Исполнение законов / В.Н. Синюков. — Текст: непосредственный // Советское государство и право. 1991. — № 6. — С. 6–12.
9. Смоленский, М.Б. Правовая культура, личность и гражданское общество в России: формула взаимообусловленности / М.Б. Смоленский. // Правоведение. — 2000. — № 1. — С. 197–204.
10. Соколова Е.А. Педагогические приёмы формирования правового сознания / Е.А. Соколова // Педагогическое мастерство: материалы X Междунар. науч. конф. (г. Москва, июнь 2017 г.). — Москва: Буки-Веди, 2017. — С. 22–24.
11. Шагиева Р.В. доктор юридических наук. Правовая деятельность и правовая активность. Теоретические проблемы соотношения // Закон и право. — 05 — 2010. — С. 15–16.
12. Шагиева Розалина Васильевна. Концепция правовой деятельности в современном обществе: дис. .доктора юрид. наук. М., 2007. — 336 с.

---

© Шлегина Валерия Геннадьевна (shlegina77@mail.ru); Арзамаскин Николай Николаевич  
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»